

VOL. 27. ÉV

1929 február 1

DETROIT, MICH.

DONGO



1060—25 STREET, DETROIT, MICH.
ÁRA EGY ÉVRE 3 BETEG DOLLÁR

3-ik szám

NAGYBŐJT



A farsang ördöge megszökik a nagybőjt elől.

Temetés a mi falunkban

Valakinek sir a harang
Vékony hangon, szegénymódra...
Valakinek a faluban
véget ért már a robotja,
Kis Péter volt, vagy Nagy János:
olyan mindegy; kinek fájna?
Uj fejfa a temetőben,
mindegy bármit irnak rája.

Maradt még ott, ahol ez volt:
van itt elég Péter, János.
Mért siratná hát az ispán
vagy az öreg méltóságos?
Ott az özvegy, ott a gyerek,
aki győzi, csak számlálja...
Van hát, ki a fejfát nézze:
ugyan mit is irtak rája?...

HÁKY GABOR

Daytoni rókavadászat

JANUÁRBAN megkezdődött a rókavadászat s néhány daytoni magyar üzletember fel akarta használni a kedvező alkalmat, hogy egypár jóképű rókát leterítsen. Éppen friss hó esett s a fővadász összekolompolt egy esomó bodit, hogy másnap reggel öt órakor indulnak rókavadászatra. Három vadász menten jelentkezett és pedig a harmadik utcai vendéglős, Andy kontraktor és a Harmon utcai mézárós, aki már jóelőre fente a bieskát, hogy aszongya bőr is lesz, meg hus is lesz bőven.

Valami egy álló hónapig járták a vidéket a vadászok, de rókát nem láttak sehol, pedig a cserebere kereskedő fővadász ugyanesak felbízott néhány jóképű görli, hogy ő majd ad nekik nyakbavaló szép rókabőrt, csak legyenek egy kis türelemmel.

Elmult egy teljes hónap, de róka nem került. Egyszer azután Andy kontraktor egy szép napon észrevett valami fekete állatot a mezőn és esküdni kezdett, hogy ezüstróka volt. Rögtön kiszámították, hogy megszökött valami tenyésztőtől és most a mezőn barangol. Uccu neki, rohantak a vadászok a drága ezüstróka után, mert a fővadász állítása szerint egy ilyen rókának a bőre megér legalább 500 dollárt. A fekete állat közben elbujt egy üresen álló farmház alá. A vadászok körülállták a házat s a fővadász egy nagy bolond kövel elkezdte betörni a padlót, a többiek pedig ott lestek

a nagy mordályokkal. Nagysokára a fővadász kiütögetett egy jókora lyukat és bebujt a padló alá és jelentette a többieknek:

— Nem maeska ez fiuk, de valami fiatal róka!

A fővadász ott motoszkált a pince alatt a sötétben, de talán meg is ijedt, mert egyszer csak elkezdett kiabálni:

— Mike, gyere le, már látom a farkát, de siess, mert ha beljebb megy, akkor én itthagynom oszt megyek haza!

A vadászok erre mind sűrögni kezdtek, hamarosan lerakták az elemózsíát, a kancatejet meg a mordályokba való dugókat és készen álltak a segítségére. De szükség is volt rá, mert a fővadász ugyanesak szaporán jelentette, hogy fogja már az ezüstróka farkát, de egyedül nem bírja kihuzni, azért tehát a Miki azonnal bujjon be utána.

Könnyebb volt ezt kimondani, mint megtenni, mert a Miki ugyanesak nehézsúlyu és így nem tudott bebujni a lyukon addig, amíg a két másik vadász be nem gyömösölte. A fővadász újból leadta a rádió-jelentést:

— Huzom mán a rókát, te Miki csak tartsd a két kezed a lyuknál oszt mikor már gyün a nyaka, hát csak neki a torkának, hogy meg ne marjon minket!

Végre kihuzták az ezüstrókát, amely akkorára vadmaeskává lett ijedtében. Köpdösött vesztettül és mutogatta a körmeit a vadászoknak, akik ijedten kiabáltak Mikinek, hogy aszongya:

— Ne buesádd, fojtsd meg, mer kiássa a szemünket!

Hát meg is fojtotta Miki vadász takarosán az ezüstrókát, amelyről kiderült, hogy egy közeli farmer ártatlan maeskája volt életében. A csalódott vadászok egyik része el akarta dobni a maeskát, de a fővadász úgy határozott, hogy ha már megkinlódta, érte, hát haza

Géczy János muffol
Mindent a nap alatt:
Házibutort, kuffert,
Tornyot vagy házfalat.
Kit ő muffol, annak
Nincsen semmi gondja,
Mert a holmit, ha kell,
Piripócsig hordja.
8105 Thaddeus St., Detroit, Mich.

is viszik, jó lesz majd dohányzascónak a bőre.

Hazatérőben a macska gazdája elébük állt és "halt"-ot parancsolt nekik. Követelte a zacskó árát, mert ha nem, akkor dutyiba kell mennie a társaságnak. Így azután le is szurták a zacskó árát a vadászok, mert attól tartottak, hogy tényleg a dutyiba kerülnek, vagy pedig a Dongóba, ami még rosszabb. Csakhogy egyikbe se kerültek. És így mégis csak szerencsések voltak.

Mégis mozog a föld

A hajdanvaló bölcs Akiba sokszor idézett mondása szerint "semmi sem uj a nap alatt". De néha a bölcsök is tévednek. Így például a Dongó egyik esetére nézve, nem áll az öreg híres mondása. Az ugyan nem uj, hogy a magyar lapokat megkárosítják. Ez nem uj, hiszen mindennapi dolog, mert a magyar ujságtól lopni nem bűn. A Dongót is meg a többi magyar lapokat is állandóan szívják a kullancs-magyarok. De ami a multkoriban történt, az még a magyar lapoknál is uj dolog. Ugy történt, hogy az egyik "beteglátogató" volt szíves ellátogatni a "betegeket." Valami nyolevan dollárról volt szó, a mit a derék honfitárs elnézett és ráadásul még azt kérte a Dongótól, hogy mielőbb küldje el neki a következőket:

1) egy téli gérokkot; 2) egy áncug ruhát; 3) egypár cipőt; 4) egy kalapot; 5) egy inget s ráadásul egy gatyát. Harisnyára, zsebkendőre és gallérra egyelőre nincs szüksége, de az előbbieket mielőbb elvárja a Dongótól.

Hát ugyebár mégsem volt igaza az öreg Akibának, hogy "semmi sem uj a nap alatt." De nem is csoda, mert hiszen nem álmodhatott arról az öreg bölcs, hogy valamikor magyar ujságok is lesznek Amerikában s hogy azokat úgy agyonpártolják a honfitársak.

BODÁK LAJOST

a régi magyar ujságost csaknem minden magyar ismeri Amerikában.

BODÁK LAJOS

ért mindenhez, de leginkább a KERTÉSZETHEZ.

Van is Toledóban olyan kertészete, hogy csupa gyönyörűség ráznézni.

Akinek szép bokrétára, koszorura, vagy mindig virágzó rózsafákra van szüksége, az csak szóljon neki. — Cím ez:

CORNER WHEELING & SEAMON STR.
Toledo, Ohio.



Vidéki históriák

SOUTH BEND-ben történt valamikor, hogy egyik magyar kiadta házáat árendába a Jefferson Boulevardon. A bérlőnek fájtos michigani és californiai boroskái voltak a pineében és így a házigazda különféle ürügy alatt gyakrabban megjelent nála és mindig alaposan megkóstolta a borokat. Egyszer azután egy dollárt is kért kölesön a borhoz, de kikötötte, hogy az árenda fizetésénél nem szabad szólni a misziszének a dollárról, mert ő azt majd megadja külön.

A lakó a béke kedvéért odaadta a dollárt. Beszéd közben megemlítette a bérlő, hogy szeretne valahol egy káposztás követ keríteni, mert az övét muffolás közben valaki ellopta a truckról. A házigazda erre megbiztatta, hogy ő majd kerít neki egy kiadós káposztás követ még pedig aznap este.

A gazdának az volt a szokása, hogy ritkán járt az utcán, inkább csak az "elliket" bujta s amint hazafelé tartott, szemébe tünt a harmadik szomszéd kertje végén a kerítés oszlopa mellett egy istentelen nagy kő, ami határkő is volt egyvégben. A gazda bevárta az estét, akkor azután odament és kiásta a nagy követ a földből, a vállára vette és elcipelte a lakóhoz. Nagy volt az öröm és megitták az áldomást a káposztás kő egészségére.

Telt-múlt az idő — de a gazda nem igen sietett a kölesönkért dollár visszafizetésével. Végre is a miszisz unszolására odaszólt a gazdának a lakó, hogy ideje lenne már visszafizetni a kölesönt. E-re azután a gazda nagymérgesen azt felelte vissza, hogy hát a káposztás kő kutya? Ha tudta volna, hogy olyan nehéz, még öt dollárért se cipelte volna.

— Mióta anyám szárazra tett, még ilyen nehezett nem emeltem — panaszkodott a gazda.

A lakó pedig úgy vélekedett, hogy egy dollárért még talán kőbányáról is hozathatott volna akkora követ, pedig Kőbánya elég messzire van South Bendtől. Végre is úgy egyeztek meg, hogy a lakó hoz még egy jó üveggel a holdvilágból és akkor kvitt minden.

A lakónak sokáig emlegették a drága káposztás követ, amiért igen haragudott. Hát valamikor ilyenek is megestek South Bendben, ahol ma talán semmi se történik.

Gyűlés volt Chicagóban a "Broncájd"-on. Egy házaspár beállt az egyletbe s a miszisz 47 évesnek mondta magát, pedig már a fia is 42 éves. A misztere ötven évet vallott, pedig 65 éves és még így is fiatalabb agypár évvel a 47 éves menyecskénél. A fiatal párt felvették az egyletbe és ennek örömeire igen vigan mentek volna hazafelé, de a miszterben sok volt a ködmönlé, repülőgépnél képzelte magát és úgy leszánkázott a terebről, hogy a keze is eltört.

Sharonban ujságra kollektált egy miszter s utközben betért egy bucsersapba, ahol jó darab szalon-

SZANYI DAVE Clevelandban
Talpig magyar gyerek.
Szeretik is őt a
Jókedvű emberek.
Kinek bánata van,
Térjen be hozzája
S hamarosan csárdást
Jár majd a bokája.
2825 EAST 79 STR. — Cleveland, O.

Andó János magyar ember,
Aki garast foghoz nem ver;
Megbecsüli a vendéget,
Akár magyar, akár német.
Ki elkerül Toledóba,
Menjen hozzá egypár szóra;
Mert hát szóból ért az ember,
Legkivált a magyar ember.
421 Whittemore St., Toledo, O.

**MAGYAR
TEMETKEZÉSI
VÁLLALAT
ÉS KOPORSÓ RAKTÁR**
Temetkezéseket elvállal a legfenyesebbtől a legegyszerűbbig a legjutányosabban

BICZÓ FERENC
8027 WEST JEFFERSON
Detroit, Mich.
TELEFON: CEDAR 0175.

nát vásárolt. Vitte a hóna alatt, de hogy összetalálkozott egypár kártyás bodival, hát elmentek valahová bibliázni s közben úgy beszedgettek, hogy alig ismerték meg egymást. Onnan azután autón elmentek egy másik bodihoz és a szalonna a kocsiiban maradt. Mikor azután hazafelé indultak, a szalonna nem volt a kocsiiban s az illető bodi végigkutatatta az utcán álló összes kocsiikat a szalonna után. Másnap kijelentette, hogy a szalonnat már nem bánja, csak bele ne kerüljön a Dongóba.

Vegyes hírek

ELHALASZTOTTAK a buffaloi nemzetgyűlést május közepére. Jobb is, mert akkorára talán olvadni kezdenek a fagyos magyar szivek.

DETROITBAN bankettet rendeztek Fodor Gyula lapkiadónak a barátai és sokan voltak a banketten úgy Detroit, mint más helyek jólismert emberei közül. De olyanok is akadtak, "akiknek nevet nem sikerült feljegyezni". A nevesek és névtelenek nagyokat koccintottak az ünnepelt egészségére.

EURÓPÁBAN olyan hideg volt, hogy sok helyen nappal is az ágyban maradtak az emberek. No, de ugys álmós a vén Európa, hát legalább kialussza magát.

LINCOLN és Washington születésnapját üli februárban Amerika népe. Nagyot nézne a két kiváló ember, ha véletlenül visszajöhethne a földre és végigtekintene ezen a gyönyörű "száraz" Amerikán.

COOLIDGE elnök erősen pakkolja a holmiját a washingtoni Fehér Házban. Sokan úgy vélekednek, hogy bárcsak négy év előtt pakkolt volna.

HA pénzt akar az óházába küldeni; ha kényelmesen kíván az óházába utazni; ha rokonait ki akarja hozatni; ha bármilyen óhazai ügyet szakzszerűen szeretne elintéztetni:

HA házat, farmot vagy bármilyen üzletet akar vásárolni vagy eladni és autóját, házat és üzletét be akarja biztosítani: UGY forduljon bizalommal irodámhoz, ahol minden ügyében a legnagyobb pontossággal és szakértelemmel szolgálom ki mindig a legmértányosabb díjazás mellett

HORKAY J. LAJOS

hajójegy, pénzküldő, Real Estate és biztosítási irodája
313 MAPLE STR. — Perth Amboy, N J.
(Szemben a postával)

DONGÓ

Megjelenik havonta kétszer
Szerkesztő: KEMÉNY GYÖRGY
Rajzoló: KEMÉNY JÁNOS
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Amerikában egy évre	\$3.00
6 hónapra	\$2.00
4 hónapra	\$1.00
Magyarországra egy évre	\$3.00

A DONGÓ CIME:

1060—25th Street, Detroit, Mich.

DONGÓ

HUNGARIAN COMIC PAPER
PUBLISHED SEMI-MONTHLY
Editor: GEORGE KEMENY

Entered as second-class matter July 15th, 1926 at the Post Office at Detroit, Mich., under the Act, of March 3, 1897.



Vigyázó János MEGFIGYELÉSEI

VÉGRE sikerült itt minálunk a dolgok teljes felkavarása és maholnap senki se tudja majd, hogy mit is akarunk valójában. A március 15-re hirdett buffaloi "nemzetgyűlést" több oldalról jövő felkérésre elhalasztották májusig, időközben a tengerentuliak járnak a magyarok helyek, a Hungary Society of America is hallat magáról s bejelenti, hogy irodát nyitott New Yorkban. A magyarországi revíziósok halasztást kérnek, Eördögh toledoi plébános országos feltűnést keltő cikkével foglaloznak a lapok és a magyarok.

Szóval: nagy a kavarodás, de emellett hiányzik az amerikai magyarságnak az a nagy összefogása, ami nélkül sikertelen marad mindenféle igyekezet.

Akármit szépítgetjük a dolgot, a helyzet ma az, hogy a "nemzetgyűlést" sürgetők farkaszemet néznek a "tengerentuliak"-kal és viszont. Csak a gyerek nem veszi észre azt, hogy ez a két igyekezet egyelőre az egymás nyakát szorongatja és mindegyik a maga igazát akarja érvényre juttatni az amerikai magyarságnál. Közben pedig mindkét oldalról nagy buzgalommal folyik a pelenka-mosás, amiben az a legszomorubb, hogy a szennyest kiakasztják idegen portákon az egész magyar ügy kárára és a mindnyájunk nagy-nagy szégyenére.

A jobbérzésű amerikai magyarok egyre jobban megundorodnak és ökölbe szorított kezekkel nézik ezt az áldatlan marakodást. Mert mi a fészkes fülemilét tehetünk mi a revíziós kérdésben, ha apró, piszkos fekélyeink felpiszkálását előbbrevalónak tartjuk mindennél. Hogyan kívánhatjuk mi az amerikai közvéleménytől a magyar igazság mellé való huzódást, ha csaknem állandóan elmondjuk előtte és pedig a saját nyelvén, hogy nálunk még a legszentebb hazafias igyekezetek is graften, megfizettségén és gatszágon alapulnak.

Tarthatunk mi száz nemzetgyűlést, lehetünk mi tengerentuliak és inneniek, revíziósok és más egyebek, a nagy magyar ügynek nem használunk, hanem inkább ártunk akkor, amikor epébe mártott tollal trágadombnak tüntetjük fel az egész magyar életet az amerikaiak előtt. Így azután ne is csodálkozzunk, ha ravasz és okos ellenfeleink a mi

saját állításaink alapján beviszik a köztudatba, hogy az egész magyar ügy csak egy irtózatossan undok trágadomb, amiben kéjjel mozognak a trágaturó bogarak.

"Samu" szerencsés

K. Nénik és Bácsik! Néhanapján nekünk is akad egy-egy kis szerencsénk. A multkor nagy hó esett, meg fagyott is erősen, hát egy kicsit korcsolyázni akartam a porchunkon. Jól is ment a dolog egy darabig, de egyszer csak kicsusztak alólam a lábaim és nekimentem fejfel az ablaknak. Mivel pedig a fejem keményebb volt az ablaknál, így azután nem a fejem tört be, hanem az ablaküveg. Gyönyörű szépen keresztülment a fejem az ablaküvegen és olyan gallért kaptam üvegből, hogy netovább. De nagyobb baj nem történt, csak egy kicsit ellapult az orrom, pedig akár a nyakamat is elvághatta volna az üveg. Hát nincs nekem szerencsém? Ekkora szerencsével talán még magyar újságot is csinálhatnék. Persze a familia nagy lármát csinált a dologból és azt ajánlották, hogy legjobb lesz, ha felcsapok üvegyárosnak, mert akkor talán kibírjuk az üvegezést a háznál. De arra senki se gondolt, hogy hol vettek volna nekem egy másik nyakat, ha az enyémet elvágta volna az üveg. Ilyen a világ, néha még a szerencsének se tud örülni.

Jóraláló magyarok

Ujabbán a következő jóraláló magyarok szereztek előfizetőket a Dongónak:

Nagy József Terrace, Murguly Gyula Detroit, Riman István Chicago, Pohl János Dayton, Géczy János Detroit, Princz Lőrinc Northampton.

Fogadják a Dongó köszönetét.

Blumenthal Jenőnél
Magyar kaszinó van,
Nincsen nála hiány
Soha tréfaszóban.
Kinek beszédközben
Kiszikkadt a nyála,
Torkát hamarosan
Ott meg is gyantázza.

832 West End, Detroit, Mich.



Detroiti dolgok

TAKAROS farkas-kutyája van a virágos Kovácsnak. Büszke is rá a gazdája szörnyen, sőt az egész környékre is átragadt már a büszkeség, mert a szomszédok szerint a virágos Kovács kutyája vigyáz a bankra, a nemzetközi restaurantra, ahonnan a menázsit faszolja, azonkívül pedig a virágüzletet is ő "vaccsolja" s közben a virágos Kovács bemutatja a "koszcimerek"-nek, hogy milyen egy okos kutya az ő takaros farkas-kutyája. A minapában éppen azt mutogatta, hogy ha ő ledob egy dolláros bankót a padlóra és a kutyának megmondja, hogy "lukát", akkor nincs ember, aki azt a dolláros bankót elvigye onnan. Ilyen az ő kutyája.

Magyarázat közben belépett az öreg Dongó és amikor hallotta a virágos Kovács nagy dicsekedését, szépen odament, felvette a dollárost a padlóról, zsebre vágta és szó nélkül indult kifelé. A farkas-kutya is nézett, meg Kovács is nézett. Egyszer azután a virágos Kovács megsokalta a dolgot és biztatni kezdte a nemzetközi kutyát, hogy aszongya:

— Dogi-dogi, dollár, dollár!

És mutogatott a kivonuló öreg Dongó felé. A kutya elkezdett baktatni az ajtó irányába, de az öreg Dongó ráfordult, hogy hordja el a frakkot, mert ülökén rugja és a bankörző kutya szépen visszacurukolt az üzlet hátsó részébe, mondhatnók a fenekébe, sőt a fészkes fenekébe.

Hát így sült fel a virágos Kovács a kutya-tudománnyal és így kerülközött az öreg Dongónak egy dollárja. De hát ilyen nehéz kutyasorral kerül ma minden dollár s maholnap nem farkas-kutyákkal kell már szembe szállani, hanem valóságos oroszlanokkal, akárcsak a két balkezű Dánielnek a bibliában.

A West Jeffersonon az egyik magyar üzletember kedves nejének születésnapja volt s a miszter kijelentette reggel, hogy este üzletzárás

CZIR PÁLNAL a Medocinen
Van sokféle medicina,
Minden hozzá, kit hírog lel,
Vagy pedig reszket az ina.
Szivar, dohány és cukorka
Van ám nála elég bőven.
De ádostej is kerül még
Pohárban is meg köcsögben.
CZIR PÁL, — 2807 E. 79 STR.
Cleveland, O.

után kimennek a miszisszel és takaros születésnap vacsorát esznek az egyik vendéglőben, még pedig muzsikaszó mellett. Meg is irta a miszter a vacsora étlapját, beletette egy kopertába és elindult, hogy majd feladja a levelet a vendéglősnek. És úgy feladta, hogy másnap hajnalban került haza zsebében azzal a bizonyos kopertával, amiben benne volt a születésnap vacsora étlapja. De hát ki tehet arról, ha közben pártnernek akadtak hol a "rami"-hoz, hol pedig a billiárdozáshoz. Hanem azért az étlap nem ment kárba, mert eltették a jövő esztendőre.

Fene nagy multság esett meg a farsang farkán egyik magyar háznál. A multság eltartott másnap reggelig, akkor azután kisütötték a mulatozó magyarok, hogy el kéne menni a fotografoshoz, aki megörökítse őket ennek a természetes multságának tiszteletére. El is mentek és pikését csináltattak, de az Eagle utcai jókedvű bucsér hátulról is levétette magát, mer aszongya, ha mán egyszer emlék, hát legyen emlék. Ő hátulról is szeretné magát látni a pikésen a nap tiszteletére.

Csalinál a csárda
Ki van festve,
Odajár a magyar
Nappal s este.
Aki oda bemegyen,
Sohse reszket s fázik,
Mert a Csáli csárdájában
A jókedv tanyázik.

52 Rano Street, Buffalo, N. Y.

Marodánál a kuglizó
Vigan kopog nappal-este,
Még a tükörnél is simább
Ott a kuglipálya teste.
Aki nála derekasan
Ki-kilökdösgeti magát:
Nem fogdossa ifju Lujza
Annak soha izmos nyakát.
1922 Consaul Str. Toledo, O.

SZABÓ PÁL

Grocery- és hentesüzlete
9613 EAGLE AVENUE
Detroitban és környékén nála
kapható a legjobb pörzsölt
disznó. Rendelésre egész vagy
fél disznót házhoz szállít.
Telefonja: Cedar 6115.

Krisztián Györgyénél
Nem busul a vendég
S nincs olyan fázós, hogy
Meg ne melegednék.
Aki busul s fázik:
Nézzen be hozzájuk
S ismerje meg igaz,
Magyar barátságuk.
948 West End. Detroit, Mich.

Különféle emberek

Néhai való Eötvös Károly egyik érdekes írásában arról elmélkedik, hogy a világon az emberek az állati tulajdonságok szerint oszlanak meg, vagyis vannak ló-emberek, birka-emberek stb.

Aki amerikai magyar ujságot csinál, az teljesen beleegyesül Eötvös megállapításába, de azzal a különbséggel, hogy az ujságolvasók között vannak: tetü-emberek, (akik utálatosak), poloska-emberek (akik szemtelenek) és kullancs-emberek (akik kiszívják a magyar ujságok véréit). Azonkívül vannak még sok mindenféle emberek s közben akadnak igazi ember-emberek.

Itt van például Tótiván Pál esete az ember-emberek sorából. Ez a Tótiván Pál barátunk bányászember, aki az Ohio állambei Maynardon lakik, aki sokáig sztrájkolt, nem keresett, sokszor koplalt, de azért nem csapja be a magyar ujságot, amint levelében írja:

"Itt küldöm a három beteget. Azt szeretném, ha minden magyar azt vallaná, amit én. Akkor nem sok hiba volna a magyar berkekben. Ezer bocsánatot kérek a potyaolvasásért, de a sztrájk nagyon megviselt.
Maynard, Ohio.

Tótiván Pál.

Hej, Tótiván Pál, ha néha-néha nem akadnának még olyan ember-emberek, akkor igazán nem lenne érdemes már se magyarnak, se pedig embernek lenni.

Hanem azután vannak sokan ugynevezett kullancs-emberek, akik a bőr alá bujva szívják ki a magyar ujságok amugy is szegény véréit. Ezeket a kullancs-embereket számon kellene egyszer tartani, mert egyik ujságtól a másikhoz mennek szemérmetlenül vért szívogatni.

Itt van például a Horváth Károly esete, aki másfél évig szívogatta a Dongó véréit s akkor azután így intézi el dolgot:

"Kedves honfitárs, tudomásul vetem, hogy a bogarat nem fogja tovább küldeni. Azt már régen megtehette volna, hiszen nincs rá semmi szükség. Sajnálom a dögöt nem tehetek róla minekutána is észrevettem hogy nagyon a kapitalisták oldalán van."
Cleveland, O.

Horváth Károly.

Hát ilyen emberek is vannak, akik másfél évig elszedegetik a lapot és akkor Bodóné módjára másról beszélnek és a fizetést rábizzák a nagyharangra vagy az öreg olajos Rockefellerre, mert nagyon annak az oldalán van a Dongó.

Szót kérek!

A NAPOKBAN érdekes levelet kaptam az Ohio állambeli Mentor-ból az én jó öreg Pálkás Mihály bátyám uramtól, aki olyan régen van már Amerikában, hogy talán Columbus Kristóffal is találkozott. Ő volt egyik alapítója a Verhovay Egyesületnek és 1891-ben ő volt értelmi szerzője annak a megmozdulásnak, amely létrehozta a Magyar Nemzeti Szövetséget. De egyes nagyfejük bölcsen kimondották, hogy "a szegény munkásembernek elég a betegségy meg a haláleseti illeték, mire való annak a parádé." És a marakodás megette a társadalmi és nemzeti célok előmozdítását célzó egyesületet. Kigunyolták és kimarták a magyar sorokból a nagy eszű és mindig csak jótakaró dr. Magyaróssy Árkád professzort, amint-hogy kimartak mindenkit, aki nem árult egy gyékényen az amerikai magyarság vámszedőivel.

Az amerikai magyarság életének 35 esztendeje tele volt tülekedéssel. A Magyar Nemzeti Szövetség kivégzése után Clevelandban mozgalom indult meg aziránt, hogy Kossuth Lajosnak szobrot emeljenek Clevelandban, ahol abban az időben a "Szabadság" és a "Magyar Hirmondó" között folyt a vetélkedés. Miután pedig a szoborbizottság vezető emberei közelebb állottak a "Magyar Hirmondó"-hoz, a melynek Baracs Henrik volt a szerkesztője és Fecsó Imre a kiadója, így azután a "Szabadság"-ban Kohányi Tihamér valóságos méregbe mártott tollal támadta a mozgalmat és annak vezetőit. Mivel azonban a mozgalmat megölni nem lehetett, az időközben Magyarországra utazó Kohányi Tihamér a Kossuth-szobor ellensúlyozására disz-zászlót küldetett a Nemzeti Szövetséggel az amerikai magyaroknak. A gyönyörű disz-zászlót a daliás Zseny József hozta ki ide és nagy ünnepséggel fogadtuk a disz-zászlót Zseny Józseffel együtt New Yorkban. A clevelandi Kossuth-szobor leleplezési ünnepén is megjelent Zseny József a disz-zászlóval s ő volt a megpendítője annak az eszmének, hogy a clevelandi Kossuth-szobor után állítsuk fel Washington szobrát Budapesten.

A Zseny József agyában született meg a budapesti Washington-szobor gondolata, de a "Szabadság" tette rá kezét a mozgalomra és megisméltődött a régi nóta. Ujból veszekedtünk és verekedtünk egy jó sort éppenny, mint legutóbb a new yorki Kossuth-szobornál. Én mindenáron rá akartam venni Kohányi Tihamért, hogy ne csináljon a dologból házi mozgalmat, ha-

nem legyen az az egész amerikai magyarság mozgalma. Kohányi azonban hallani sem akart erről és a nagy civódás vége az lett, hogy a budapesti Washington-szobor leleplezésén sem a magyar, sem az amerikai kormány nem képviseltette magát hivatalosan. A házi ügyé lett szobor a leleplezésnél is házi ügy maradt az amerikai magyarság nem csekély bosszuságára.

A disz-zászlót megrágták a molyok s egy clevelandi raktárban belefészkeltek a patkányok s most végül tisztes biztonságban és csendes békében van és pedig tudomásom szerint a homesteadi Önképzőkör helyiségében. A Washington-szobornál minden július 4-én elmondanak egy-két dikciót Budapesten, aminthogy elmondanak majd egy-két beszédet az agyontépázott new yorki Kossuth-szobornál is, de az amerikai magyarság nagy egésze valahogy nem tud hozzámelegedni ezekhez a szobrokhoz, mert a családi ügyekké tett szobrozások mindig pártokra tépték itt a magyarokat és igazi lelki öröm helyett csak általános bosszúságot okoztak mindenkori.

A jövő számban elmondok majd egyetmást a halva született ujságíró egyesületekről és az Amerikai Magyar Szövetségről.

Magyar szeretettel

KEMÉNY GYÖRGY

Ott született Murguly Gyula
Nagyecsed lap környékén,
Meg is állja így a helyét
A föld bármelyik vidékén.
Tiszteli a barátságot,
Megbecsüli a vendéget;
Jól teszik hát, akik hozzá
Néhanapján be-betérnek.

8639 DEARBORN AVENUE
Detroit, Mich.

Boross és Gáty

HAJÓJEGY, — PÉNZKÜLDŐ

KÖZJEGYZŐI ÉS REAL

ESTATE IRODÁJA

8100 WEST JEFFERSON

CARY STREET SARKÁN

TELEFON: CEDAR 1863.

A MAGYARSÁG SZIVES

TÁMOGATÁSÁT KÉRIK

Boross és Gáty



Muffol Miska főburdos szavalatai

KURTA vót a farsang, akárcsak a K. nyul farka oszt itt van a nagybüt, aki sose rövidebb, mind ezelőtt vót. Hát most azutég lehet hosszasan bütölni a rövid farsang után. No, de maj csak vége lesz a nagybütnek is valamikor.

Séronba meg disznóölésre készültek oszt a disznós gazda elhitta a nászát, hogy segíjjen neki. Az meg a vejét is magával akarta vinni oszt hogy másnap jokor reggel elment a vejéhez, hát az még alutt javába. No, gondolta, maj addig átnéz a beteg komájához oszt eldiskurálnak egy kicsit, meg hátha egyéb is kerül. Alig hogy átment, a miszisz raduvéba utána indult, merhogy szörnyen félti. Mikor ezt a miszter észrevette, hát indult volna hazafele, de alighogy kilépett a zajtón, hát szembetanakozott a misziszével, aki rákezte, hogy a zapad erre meg amarra, hát te hol bujkálsz? El is csattant mingyán egy nagy pofon, utána a második, meg a harmadik, de a pofonokat nem a miszter attá! Hogy így elvesztette a csatát a miszter, hát nagyszomoruan ballagott hazafele a miszisz előtt.

Aszt irik a zujságok, hogy odaát egy magyar görlit neveztek ki a legszebbnek Európába. Hát mondok ez nem is csuda, mer órájtosak a magyar görlik. No, de a magyar misziszek se messzire esnek. Mondok tudnék errül egyetmást mondani, de most a nagybütbe jó lesz hallgatni.

A KOVACSICS vendéglője
Ott van a West Jeffersonon,
Nincs előtte cifra vasrács,
Nincsen a tetején torony.
De barátság akad bőven
S aki betér DETROITBA:
Jól teszi; ha az ajtaját
Egész bátran ki-kinyitja.

KOVACSICS LAJOS

6020 WEST JEFFERSON AVENUE.



Veterán Pesta ÉS ZÖLDFÜLŰ MARCI

KAPKODHASSUK most már a fejünket, hogy mi is lesz hát itt igazába. Mer eddig semmi se vót, most meg eccerre annyi mindent megkesztek itt, hogy csuda. Van már itt országház, Hungéri szoci, kereskedős kamora, revízió de jó, meg azutég tengeri szövecscség oszt ugy látom, hogy a végin tengeri betegség lesz ebbül a sok mindenből. Mer aszondi a régi magyar példaszó, hogy aki sokat marokol, az keveset fog.

Oszt hogy a parádé nagyobb legyen, hát sziggyuk egymást minden ódalrul nemcsak magyarul, de a zánglius ulyságokba is, aki elég baj, mer nem muszáj asztat mindenkinek tudni, hogy mink ojjan cudarul szeretjük egymást. Meg azutég ha már egymásrul le is szeggyük a keresztvizet, már akin van, mijér vigyük a szennyesünket a más portájára mosogatni, hiszen megint csak aszondi a régi magyar mondás, hogy csunya madár az, amejjik a saját fészkebe piszkol.

De hát ugliedcikk, hogy már mink csak így fogjunk elpusztu'ni, mer igaza vót a kötőnek, hogy nem az ellenség de önfija vágta sebé a magyarnak. Nem birt velünk a tatár, kibirtuk a törököt, no meg a huncut német se tudott minket egész megenni, de maj a végin megegyük egymást.

Hát mind elfogytak vóna már itt azok a zigaz magyarok, akik beleköpnének a markokba oszt oda kopogtatnának egypár fejre a régi rézfokossal, hogy a hejjére billenne a zeszök azoknak, akik itt éhes kutyák móggyára csak marakoni tanítyák itt a magyarokat.

NEM JÖN ZAVARBA

— És mit fog szólni az apád, Ilus, ha meglátja milyen rövid szoknyát bordasz.

— Majd bebeszélem neki, hogy nem a szoknyám rövid, hanem a lábam hosszú.

A KISS JÁNOS üzletében
Mindenféle jó kapható:
Hus, hárj, tojás, magyar kolbász,
Zöldség, fűszer, kanáltartó.
Tudja meg az egész ország:
Van olyan juhturó nála,
Hogy ki egyszer megkóstolta,
Hóttig egyre azt kívánja.

2121 CONSAUL ST., Toledo, O.

EÖRY PÁL öreg barátunk
Amerikát régen járja.
De a magyar barátságban
Most is allig akad párja.
Szereti a magyar embert,
Megbecsüli a vendéget;
Nem bánják meg, akik hozzá
Néha napján be-benéznek.

8124 Vanderbilt, Detroit, Mich.

Csizmár Mike Toledoban
Lakik olyan régen,
Hogy a csillag is meg-megáll
Felette az égen.
Ha a magyar megáll nála,
S odadől a bárhoz,
Régi idők bucsut járnak
A lelki határhoz.

2034 Genesee St., Toledo, O.

Toledoban **Virág János**
Semmi jóban nem hiányos;
Akad nála mindenfajta
Hegedű, bőgő meg gyanta
És akit a hideg rázna,
A nótáját kicifrázza
S az is ugrik ötöt-hatott,
Aki talán félig halott.
Ugy lagzira, miként bábra
Szívesen megy a bandája.

2101 Consaul St., Toledo, O.

DOMBY M.

8021 Holton Ave. Cleveland, O.
A leghiresebb magyar muffoló
Clevelandban, aki még a holdvilágot is elmuffolja. Még pedig ha kell, akár Piripócsra. Telefonáljon: Pennsylvania 502-J.

Buffaloban **Tóth Gyulának**
Olyan szép a bárja,
Hogy tizenkét határban sem
Akad annak párja.
Aki szomjas, keresse fel;
Kit üldöz a bánat,
Medecinát bura-bajra
Őnála találhat.

708 Tonawanda St. Buffalo.

Záhm Palinál Buffaloban
Van ám gyógyszer bőven;
Meggyógyulhat, kit forgatnak
Ágyon lepedőben.
Nézzen be hát hozzá bátran,
Aki szomjas, éhes;
Záhm Palinál hamarosan
Ujra emberré lesz.

223 Katherine St. Buffalo.

Fazekas Pistánál
Senki nem kesereg
Mert hiszen Fazekas
Tréfás gönci gyerek.
Nála a bánat is
Táncos kedvü marad
S marokra szoritja
A talpas poharat.

511 Ontario St., Buffalo, N. Y.

W. H. SCHWARTZ

Első magyar ügyvéd és hites közjegyző Ohio államban. 512 Society for Savings épületében, Cleveland, Ohio.

Telefonok:
Cuyahoga Central 3350E. Bell Main 5720

Boldis-nál a jókedv
Nincs lakatra verve,
Barátsággal néz ő
A magyar emberre.
Minden magyar ember
Ismeri Buffaloban,
De a vidéki is
Fürödhet a jóban.

Boldis M. 174 Austin St.

AMERIKÁBAN

a legrégebb és legnagyobb magyar
TEMETKEZÉSI INTÉZET

Elvállal temetéseket és balzsamozásokat. Koporsó-raktára a legjobban berendezett a városban. Kényelmes betegszállító kocsik állanak a közönség rendelkezésére.

Lakodalmakra és keresztelőkra a legjobb gépkocsik kaphatók

JAKAB ISTVÁN

8923 BUCKEYE ROAD
Cleveland, Ohio.
Telefon szolgálat nappal és éjjel.

Lackawanna nem valami
Csodálatos város,
De a magyar becsület ott
Barátsággal páros.
Ki nem hinné, hogy ez így van,
Miért himez-hámoz?
Megtanulja, ha betekint
Ott Hetey Pálhoz.

1546 Hamburg Turnpike
Lackawanna, N. Y.

A "Dongó" postája

A. F. W. A tréfákat megkaptuk és lassankint felhasználjuk.

P. J. A tréfa nem rossz, de a betegek sem ártnának

Többeknek. A panaszkodás helyett jobb lenne talán fizetni, mert még panaszokkal se lehet kifizetni a Dongó számláit.

V. M. A betegeket köszönettel vetjük, a tréfát kidongjuk.

H. M. Az öreg Dongót háromszor is megölegette az "ifju Lujza", de lassankint kezd már kimászni a bajból.

V. K. Igaza van, annyi itt a veszedés, amennyi sose volt, pedig ebből volt mindig elegendő.

AZ ING

Blochék színházba mennek. Bloch öltözködés közben kiszól a másik szobába:

— Málsikám, ezt az ementháli-inget vegyem fel?

— Micsoda ementháli-inget?

— Na hát ezt gondolom, amelyik csupa lyuk.

FÖLDIKEM!

Az új magyar hóhér dicsérje meg a nyakadat, ha elnézed a más Dongóját!

SZENZÁCIÓ! SZENZÁCIÓ!

A legnagyobb kiállítás ami még eddig volt a GAZ KÁLYHA történetében, a legújabb 1929 modellek DETROIT JEWELS. Áraik olcsóbbak, mint bármikor eddig.

A környéken több ezer példányban fog megjelenni a mi nagy színes plakátunk, mely leg foglalkozni a mi kályha kiállításunkkal. Ezen kiállítás alatt 10 dollárt adunk bármely régi használt kályháért.

Hitelképes egyének hitelt adunk azonfelül számtalan más tárgyakra kerülnek kiállításra. Okvetlen keresse fel üzletünket február hó 21-től kezdve, amikor is ezen kiállításunk kezdődik.

GEGUS TESTVÉREK

vas, festék és házi szükségleti cikkek kereskedése

8009—13 W. JEFFERSON AVE.
Detroit. — Telefon: Cedar 1184.

CSER LAJOS

8126 W. JEFFERSON AVE.,
Detroit, Mich.

Kapható nála: szivar, dohány, cukorka, kés, borotva, pápaszem, pipa, játékszerek és revolverek. Akinek muníció kell ebben a száraz világban, hát csak szóljon neki. Vidékről érkezők keressék fel üzletét.

A NORTH GERMAN LLOYD BEJELENTI KÉT LEGUJABB GYORS HAJÓ-ÓRIÁSÁT BREMEN és EUROPA

A LEGNAGYOBB ÉS LEGGYORSABB HAJÓK

KÖZÉPEURÓPÁBA

New Yorkból Cherbourgba . . . 5 nap

New Yorkból Brémába 6 nap

Magyarországba kevesebb, mint 7 nap

AZ "EURÓPA" ELSŐ UTJÁT

NEW YORKBÓL

JULIUS HÓ 27-ÉN TESZI MEG

Gyorsaság, kényelem, kitünő konyha és otthonias környezet, mely minden várakozást felülmul.

RENDES HAJÓJÁRATOK

a COLUMBUS hajóval, valamint a többi híres kabinhajókkal: — BERLIN, MUENCHEN, DRESDEN, STUTTGART és a KARLSRUHE. Minden Lloyd hajón megvan a népszerű Turista Harmadik osztály.

Felvilágosítást ad bármelyik helyi ügynök vagy a

NORTH GERMAN LLOYD

1215 WASHINGTON BLVD.,

DETROIT, MICH.